

JAROSLAV MATLO

Salaš Kopernica ukážka spolupráce otca a syna.

Identification details:

Identifikačné údaje:

Meno: Jaroslav Matlo

Miesto podnikania: Kopernica, Slovakia

Veľkosť farmy: 20 ha

Rok založenia: 2015

Hlavné aktivity: živočíšna výroba – dojnice a ovce

Web / Facebook / Twitter: N/A

Jaroslav Matlo je samostatné hospodáriacim roľníkom v obci Kopernica, nachádzajúcej sa v okrese Žiar nad Hronom v Banskobystrickom kraji.

V roku 2005 ukončil Stredné odborné učilište stavebné a poľnohospodárske vo Zvolene. V roku 2015 pán Matlo požiadal obecný úrad o vydanie osvedčenia o samostatnom hospodáriacom roľníkovi, prostredníctvom čoho chce rozvíjať samostatne svoje podnikateľské úmysly. Vlastníkom firmy je len teda ako fyzická osoba spadajúca do kategórie mladý podnikateľ v poľnohospodárstve.

Skúsenosti s prácou v poľnohospodárstve získal od rodičov, kde od útleho detstva pomáhal vykonávať poľnohospodárske pomocné práce. Od roku 2014 je aktívnym členom Združenia mladých farmárov na Slovensku – ASYF.

Obhospodaruje plochu 20 ha, v jeho chove sa nachádza 6 ks HD – dojčiacich kráv a rovnako tak aj ovce.

V rámci poľnohospodárskej krajiny - ide o oblasť, kde dominantným prvkom krajinskej štruktúry sú pozemky s pestovaním poľnohospodárskych plodín. Podľa typu a zamerania poľnohospodárskej výroby môžeme túto krajinu členiť na lúčno-pasienkársku, kde prevažujú trvalo trávne porasty využívané ako lúky, alebo ako pasienky. Kopernický potok pramení nad obcou Kunešov v nadmorskej výške približne 820 m n. m., má dĺžku 17,87km. V pramennej oblasti preteká prevažne lúkami a pasienkami južným smerom. Nad obcou Kopernica preteká čiastočne aj zalesneným územím a tu má charakter bystriny. V obci je potok čiastočne regulovaný.

Ján Matlo je predstaviteľom poľnohospodárskej rodiny, jeho snahou je dosiahnuť plnú príjmovú samostatnosť z poľnohospodárskej činnosti.

Tomu sa snaží prispôbiť svoje zámer. Okrem HD chová aj ovce, ktoré na lúčach dopĺňajú pasúce sa dojnice. Ako mladý človek má svoje ambície a plány. Jeho zámerom je maximálne využiť čo najviac možností, ktoré mu daná oblasť poskytuje.

Chovom hospodárskych zvierat chce nielen doplniť rás krajiny, využitie zvierat na produkciu mlieka je hlavným cieľom. Samozrejmosťou je jatočný chov teliat a jahniat. Zatiaľ sa zorientáva, čo do možností realizácie mäsa, prípadne mäsových produktov.

Ján Matlo je už následnou generáciou pokračujúcou v rodinnej tradícii poľnohospodára. Plynulo nadväzuje na prácu rodičov, pričom poľnohospodárske činnosti ďalej rozvíja. Osamostatnením sa vytvoril vlastný podnik, kde realizuje vlastné plány a ambície, ale ktorý zároveň naďalej spolupracuje s firmou otca.

Firma p. Matla staršieho sa zameriava na výrobu krmovín, ktoré odoberá Ján Matlo mladší. Seno je zvieratám k dispozícii ad libitum, čo najmä v zimných mesiacoch vytvára podmienky pre produkciu dostatočného množstva kvalitného mlieka. Keďže sa jedná o vlastné lúčne seno, mlieku je dodávaný charakteristický rys miestneho produktu. Kombinácia bylín v krmive vytvára špecifickú arómu mlieka a tým aj výrobkov z neho.

Mliečna produkcia sa spracúva v mliekarni, ktorú vedie matka p. Jána Matla. Charakteristický chuťový zážitok je zapamätateľným pre zákazníka, ktorý sa následne vracia a aj šíri dobrú povest' ďalej. Dobrá skúsenosť zákazníka u jedného malého farmára zvyšuje pravdepodobnosť dôvery v domácu produkciu celkovo. A to je skutočným prínosom podpory projektov takéhoto rázu – budovanie dôvery zákazníkov v domácu produkciu, a v prvom rade produkciu miestnych rodinných fariem, ktoré sa javia ako dostatočne životaschopné pre zásobovanie obyvateľstva potravinami.

Takouto formou spolupráce je zabezpečená samostatnosť mladej generácie, ktorá si prispôbuje podnikanie svojim zámerom, ale zároveň sa zabezpečuje aj prenos skúsenosti zo staršieho pokolenia na mladých.

Takisto staršia generácia si zachováva tradíciu podľa vlastných predstáv, pričom môže implementovať poznatky a skúsenosti od mladšej generácie.

Symbióza pri zachovaní samostatnosti sa javí ako cesta pre udržanie mladej generácie v poľnohospodárstve.

Photo:

